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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie viele Unternehmen wurden in den letzten zehn Jahren im Landkreis Böb-
lingen gegründet (aufgeschlüsselt nach Größe des Unternehmens, Jahr der 
Gründung und Standort des Unternehmens)?

2.	�Wie hat sich die Zahl der Unternehmen im Landkreis Böblingen in den letzten 
zehn Jahren verändert (aufgeschlüsselt nach Kommune)?

3.	�Wie viele Gewerbe wurden in der Zeit zwischen März 2020 und heute im Land-
kreis Böblingen angemeldet (aufgeschlüsselt nach Quartal und Kommune)?

4.	�Wie viele Neueröffnungen von Geschäften und Gaststätten hat es seit März 
2020 im Landkreis Böblingen gegeben?

5.	�Wie viele Menschen sind bei den seit März 2020 neu gegründeten Unterneh-
men bzw. Gewerben beschäftigt?

6.	�Inwiefern hat die Coronapandemie die Gründung von Start-ups, Unternehmen 
und Kleinstgewerben im Kreis Böblingen und Baden-Württemberg beeinflusst?

31.3.2022
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B e g r ü n d u n g

Die Coronapandemie war ein schwerer Schlag für die Wirtschaft in Baden-Würt-
temberg. Diese Kleine Anfrage soll klären, welche Auswirkungen die Pandemie 
auf die Unternehmen und Beschäftigten im Landkreis Böblingen hat. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 25. April 2022 Nr. WM43-43-248/160/3 beantwortet das Mi-
nisterium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Wie viele Unternehmen wurden in den letzten zehn Jahren im Landkreis Böblin-
gen gegründet (aufgeschlüsselt nach Größe des Unternehmens, Jahr der Grün-
dung und Standort des Unternehmens)?

Zu 1.:

* �siehe ergänzende Hinweise in den jeweiligen Anlagen (hier: Anlage 1;  
Quelle: Statistisches Landesamt BW)

In den letzten zehn Jahren (2012 bis 2021) wurden im Landkreis Böblingen jähr-
lich zwischen 2.239 und 2.907 Unternehmen gegründet. Daten für das Jahr 2022 
liegen aktuell noch nicht vor. Die angefragte Größe einer Neugründung wird sta-
tistisch nicht erfasst. 

Eine nach Gemeindeschlüssel differenzierte Aufstellung ist Anlage 1 zu entneh-
men. 

Datengrundlage für diese und die weiteren Ausführungen dieser Antwort ist die 
Gewerbeanzeigenstatistik des Statistischen Landesamtes. Nicht unter diese Sta-
tistik fallen Gründungen in den Freien Berufen. Entsprechende Erhebungen des 
Instituts für Freie Berufe, Nürnberg, werden lediglich auf Landesebene vorge-
nommen. 
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2.	�Wie hat sich die Zahl der Unternehmen im Landkreis Böblingen in den letzten 
zehn Jahren verändert (aufgeschlüsselt nach Kommune)?

Zu 2.:

(Quelle: Statistisches Landesamt BW)

In den letzten zehn Jahren (2011 bis 2020) gab es im Landkreis Böblingen einen 
Bestand zwischen 14.843 (2020) und 16.259 (2014) Unternehmen. Daten für die 
Jahre 2021 und 2022 liegen aktuell noch nicht vor. 

Eine nach Gemeindeschlüssel differenzierte Aufstellung ist Anlage 2 zu entneh-
men. 

3. �	Wie viele Gewerbe wurden in der Zeit zwischen März 2020 und heute im Land-
kreis Böblingen angemeldet (aufgeschlüsselt nach Quartal und Kommune)?

Zu 3.:

(Quelle: Statistisches Landesamt BW)

Im Jahr 2020 wurden 3.369 Gewerbe im Landkreis angemeldet. Aktuellere Zah-
len liegen noch nicht vor. 

Eine nach Gemeinden und Quartalen differenzierte Aufstellung ist Anlage 3 zu 
entnehmen. 

4.	�Wie viele Neueröffnungen von Geschäften und Gaststätten hat es seit März 
2020 im Landkreis Böblingen gegeben?

Zu 4.:

Die statistische Abgrenzung erfolgt durch die Anzahl der Neugründungen auf Ba-
sis der Wirtschaftszweige (WZ). Die Neueröffnungen von Geschäften und Gast-
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stätten fallen unter diese Klassifizierung, werden im Einzelnen jedoch nicht statis-
tisch erfasst.

(Quelle: Statistisches Landesamt BW)

Im Bereich Handel (einschließlich Instandhaltung u. Reparatur von Kfz, WZ-Ab-
schnitt G) gab es im Landkreis im Jahr 2020 durchschnittlich 185 Gründungen 
pro Quartal. Insgesamt gab es hier 738 Neugründungen. 

Im Jahr 2021 gab es im Bereich Handel durchschnittlich 216 Gründungen pro 
Quartal. Insgesamt gab es 865 Neugründungen.

Im Gastgewerbe (WZ-Abschnitt I) gab es im Landkreis im Jahr 2020 durch-
schnittlich 20 Gründungen pro Quartal. Insgesamt gab es hier im Jahr 80 Neu-
gründungen. 

Im Jahr 2021 gab es im Bereich Gastgewerbe durchschnittlich 14 Gründungen 
pro Quartal. Insgesamt gab es hier 55 Neugründungen. 

Eine Aufstellung aller Neugründungen im Landkreis, gegliedert nach Wirtschafts-
zweigen pro Quartal, ist Anlage 4 zu entnehmen. 
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5.	�Wie viele Menschen sind bei den seit März 2020 neu gegründeten Unternehmen 
bzw. Gewerben beschäftigt?

Zu 5.: 

(Quelle: Statistisches Landesamt BW)

Im Jahr 2020 wurden im Landkreis durch Neugründungen insgesamt 1.167 Ar-
beitsplätze geschaffen, davon 839 in Vollzeit und 328 in Teilzeit. Im Jahr 2021 
wurden durch Neugründungen insgesamt 1.289 Arbeitsplätze geschaffen, davon 
964 in Vollzeit und 325 in Teilzeit.

Eine Aufstellung der Beschäftigten bei Neugründungen, gegliedert nach Wirt-
schaftszweigen pro Quartal ist Anlage 5 zu entnehmen. 

6.	�Inwiefern hat die Coronapandemie die Gründung von Start-ups, Unternehmen 
und Kleinstgewerben im Kreis Böblingen und Baden-Württemberg beeinflusst?

Zu 6.: 

(Quelle: Statistisches Landesamt BW)

Die Anzahl der Neugründungen im Landkreis Böblingen entwickelte sich im Ver-
gleich mit den Gründungszahlen für Baden-Württemberg während der Corona-
pandemie 2020 und 2021 überdurchschnittlich gut. 

Während es im Landkreis Böblingen im Jahr 2020 im Vergleich zum Vorjahr 
einen Einbruch der Betriebsgründungen mit Substanz von -4 Prozent gab (Ver-
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gleichszahl Baden-Württemberg: -5 Prozent), erholten sich die Gründungen im 
Jahr 2021 mit +13 Prozent (Vergleich BW: +11 Prozent).

Die Übersicht der Neugründungen im Landkreis Böblingen und in Baden-Würt-
temberg, differenziert nach Betriebsgründungen mit Substanz und Gründungen 
von Klein- und Nebenerwerbsbetrieben, ist Anlage 6 zu entnehmen. 

(Quelle: L-Bank)

Auch bei den Gründungsfinanzierungen „Startfinanzierung80“ und „Gründungs-
finanzierung“ der L-Bank stieg die Anzahl der geförderten Unternehmen im Grün-
dungs- und Übernahmebereich von 77 (2020) auf 88 Unternehmen (2021). Die 
Darlehenssumme stieg von 14,28 Mio. Euro (2020) auf 21,38 Mio. Euro (2021).

(Quelle: L-Bank und eigene Berechnungen)

Auch hinsichtlich der Entwicklung von Arbeitsplätzen erweisen sich Gründungen 
im Landkreis Böblingen in der Coronakrise als Wachstumstreiber. Zum einen 
nahm die Anzahl der Darlehen von 2020 auf 2021 zu, zum anderen stieg die An-
zahl der Arbeitsplätze bei den geförderten Gründungen im Vergleich zu den Dar-
lehen der etablierten Unternehmen überproportional.

Eine detaillierte Aufstellung der Bewilligungen der L-Bank von Darlehen in der 
Gründungs- und Unternehmensfinanzierung für die Jahre 2020 und 2021 ist An-
lage 7 zu entnehmen. 

Im Start-up BW Ökosystem Region Stuttgart finden Start-ups ideale Rahmenbe-
dingungen vor: eine dynamische Gründerszene, Kooperationsmöglichkeiten mit 
der etablierten Wirtschaft, ein breites Finanzierungsangebot sowie Beratungs- und 
Betreuungsangebote durch Start-up BW Acceleratoren und Gründerzentren. Die 
ausgeprägte Forschungs- und Hochschullandschaft ist ebenfalls eine wertvolle 
Ressource für Innovationen junger Unternehmen und neue Geschäftsideen.
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Der Landkreis Böblingen bringt sich aktiv in diesem Start-up BW Ökosystem ein. 
Der Landkreis wurde im Rahmen des Landeswettbewerbs „Start-up BW Local“ in 
der Wettbewerbsrunde 2020/2021 mit dem Prädikat „gründungsfreundliche Kom-
mune – ausgezeichneter Ort“ prämiert. Eine Jury aus Gründerinnen und Gründern 
zeichnete den Landkreis im Landesfinale mit dem 3. Platz in der Kategorie „inter-
kommunale Projekte und Landkreise“ aus. Der Landeswettbewerb wird getragen 
vom Wirtschaftsministerium sowie von den kommunalen Landesverbänden, vom 
Baden-Württembergischen Industrie- und Handelskammertag und vom Baden-
Württembergischen Handwerkstag.

Mit STARTUP-BB, der Gründungsinitiative des Landreises Böblingen, oder dem 
AI xpress, einem Inkubator und Accelerator für innovative Gründerinnen und 
Gründer in Böblingen, verfügt die Region um Böblingen über hervorragende An-
gebote im Bereich der Start-up-Förderung und zählt zu den wichtigen Partnern 
der Landeskampagne Start-up BW. 

Dr. Hoffmeister-Kraut
Ministerin für Wirtschaft, 
Arbeit und Tourismus
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